

“适性”教育 解锁人才培养无限可能

——荷塘区深化育人方式改革小记

株洲日报全媒体记者/戴凛
通讯员/王芳芳

日前,荷塘区景炎初级中学初三学子王子康被西安交大少年班录取,引起全城热议。

近年来,荷塘区向清华大学、北京大学、西安交大少年班输送了一大批拔尖创新人才。

成绩傲然的背后,是荷塘区教育局“坚定不移抓双减,旗帜鲜明提质量”,施行“适性”教育的必然结果。

厚植“适性”成长沃土 构建人才成长环境

近年来,荷塘区依托“读书节、艺术节、体育节、科技节”四大校园文化节,厚植“适性”成长沃土,在学生全面发展的基础上,凸显个性发展,及时发现、选鉴、培育各类拔尖创新人才,构建人文底蕴深、艺术气息浓、运动活力足和科学精神强的人才成长环境。

2023年荷塘区中小学科技节上,区教育局邀请行内专家进行科技创新专题讲座,并开展系列学生科技创新活动。一幅幅奇思妙想的科幻作品,一个个创意无限的自制小发明,一项项有趣的实用科学实践项目,让人眼前一亮。共有468份学生作品在科技节中获奖,在激发学生探索科学奥秘的同时,让拔尖科创人才脱颖而出,尽展其华。

设置“适性”多元课程 满足人才发展需求

多元化的课程,则为学生打开一扇多彩的窗口。

相关负责人介绍,通过以学生、活动和经验为中心,荷塘区教育局引导学校结合自身优势和学生兴趣和特



厚植爱国情怀,培养时代新人。记者/戴凛 摄

长,构建了以国家课程为核心,其他课程为轴的“适性”课程体系。其中,景炎初级中学构建的“一核三体”课程体系已成熟,既面向全体学生,又各有侧重。既着眼于培养学生的科学素养,又重视人文素养的熏陶,打破学科界限、学科壁垒,满足不同潜质学生的发展需求。

值得一提的是,目前全区已有1个国家级科学教育实验校,1个省级科学教育实验校,3个市级科学实践基地校,16个市级艺术后备人才基地。各校紧跟国家需求,结合课后服务、校本课程等灵活开设算法与编程、数学建模、科技创新、人文艺术、特色体育和学科竞赛等拓展性或挑战性的“适性”多元课程,培育人才关键能力和创新素养。

打造“适性”课改课堂 解锁人才无限可能

教研是教学质量的生命线。为此,荷塘区以“四位一体·四教联动”教研体系为根本,深入推进课堂教学和评价改革,打造“以生为本,以学定教,教学相长,终身发展”的“适性”课改课堂,树立了一批在全省乃至全国有较大影响力课改典型。

如景炎中学“一三六”课改模式、景炎初级中学“生本课堂”、十九中“4+X”课堂教学模式、红旗路小学“阳光课堂”、八达小学的“学共同体”等,适性而教,突出合作、探究和创新能力的培养,最大限度解锁拔尖创新人才未来的无限可能。

今年1月,荷塘区荣获“株洲市义务教育阶段教学质量建设先进县市

区”称号。

如今,从荷塘走出去的一批学子已在国内外前沿领域崭露头角,成绩斐然。比如“九章量子计算原型机”主要完成人钟翰森,为景炎初级中学2007级学生。还有25米手枪速射世界冠军刘扬攀、CBA首届选秀状元方君磊、湖南省首届魔方大赛冠军陈铭豪、影视明星沈忱等,都是从荷塘“适性”教育沃土孕育而出,凭借自身拔尖创新能力,迈向行业新高地。

荷塘区教育局负责人表示,将继续完善拔尖创新人才基础培养路径,夯实拔尖创新人才成长基础,为学生发展提供所需的成长环境、培养载体、个性需求和共育合力,深化育人方式改革,挖掘学生个性优势和潜能,助力学生成长为德才兼备的创新型领军预备人才。

高校专项计划启动

茶陵、炎陵符合条件考生可报名

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/邱婷婷) 近日,2024年高校专项计划启动,该专项计划是国家为畅通农村和脱贫地区学子纵向流动而开辟的渠道之一。我市有哪些考生能报?报考流程是什么?需要注意的问题有哪些?昨日,市教育局相关负责人对此进行详解。

“高校专项计划定向招收边远、脱贫、民族等地区县(含县级市)以下高中勤奋好学、成绩优良的农村学生。茶陵、炎陵县符合条件的考生可以报名。”市教育局高招科负责人介绍,高校专项计划报考学生须同时具备下列三项基本条件:即符合当年统一高考报名条件;本人及父亲或母亲或法定监护人户籍地在实施区域的农村,本人具有当地连续3年以上户籍;本人具有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读。

哪些高校有“高校专项计划”招生资格?该负责人表示,具有高校专项计划招生资格的高校有95所(具体名单详见二维码)。入选高校专项计划资格的考生均须参加高考,单报志愿,依据考生高考成绩和填报志愿进行录取。录取分数原则上不低于有关高校普通类招生所在批次录取控制分数线。

“4月25日前有关高校公布招生简章,考生须按时完成网上报名。”该负责人表示,有意报名的考生,须登录阳光高考信息平台,按系统提示提交相关报名材料。5月20日前,各省市将完成考生基本条件审核并公示通过审核名单。5月底前,高校完成考生其他条件审核并公示通过审核名单。高考出分前,高校确定并公示资格名单。高考出分后,考生单独填报志愿,高校完成录取并公示。

需要特别提醒的是,往年被专项计划录取后放弃入学资格或退学的考生,不再具有专项计划报考资格。

扫码查看
高校专项计划具体名单

愿做大漠里的一棵胡杨

——援疆教师罗鸿飞小记

株洲日报全媒体记者/孙晓静
通讯员/张阳怡雪

戴着一副眼镜,乌黑的头发利落地梳至脑后,笑起来总是露出16颗牙齿……在新疆吐鲁番市实验中学,英语教师罗鸿飞在学生当中“很有人气”。

2022年,她毅然决定选择援疆,往返6800公里的距离,没有成为阻挡她的难题,反而成了她为援疆梦想奋斗的桥梁。

心怀大爱 把每一堂课上都精彩

“一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。”在罗鸿飞眼里,“建设美丽新疆,共圆祖国梦想”是全党全国各族人民的共同心愿。

从送行时市教育局领导的谆谆嘱托,到临行前省教育厅领导的殷殷期盼,再到抵达吐鲁番后当地领导的热情接

待,这些无微不至的关怀与爱护让罗鸿飞再一次深深认识到援疆使命的重大,也让她暗下决心,一定要将株洲的优秀教育资源传到当地。

援疆后,罗鸿飞很快进入了工作状态。在吐鲁番市实验中学,她从高一开始教起,从最开始的一周12节课,2个早自习,到一周课时16节,4个早自习,再到最高峰时一周18节课,4个早自习,用她自己的话说,“累并快乐着”。

针对学情,她认真钻研教材,精心备课,大刀阔斧改课件,力争把每一堂课都上得精彩。生活中,她也与学生打成一片,手机的内存里,与学生的合照有数百张。走在教学楼里,学生们都会亲切地跟她打招呼,她的办公桌前,也常有学生前来诉说心事。

经过不懈努力,她所任教的班级进步显著。高一整个学年,她所任教的班级从开学考试年级第六名进步到期末考试

年级第一名,52名学生中44人单科成绩取得较大进步,有学生从进高一时的60分提升到100分以上,还有学生从入学时的班级排名二十几名进步到期末考试第一名。

播种希望 为援疆事业贡献智慧与力量

在新疆,罗鸿飞还与徒弟翟钰洁结下了深厚友谊。作为老师,她将自己任教的课程,从最开始的一周12节课,2个早自习,到一周课时16节,4个早自习,再到最高峰时一周18节课,4个早自习,用她自己的话说,“累并快乐着”。

去年秋季,她和翟钰洁共同参加了吐鲁番市“湘情情缘师徒同堂竞赛课”活动,获得吐鲁番市一等奖。同年9月的援疆教师座谈会上,罗鸿飞又被选为优秀援疆教师代表进行发言。

作为罗鸿飞的“娘家人”,南方中学也对援疆工作给予了大力支持。去年10月,

南方中学与吐鲁番市实验中学结成了共建帮扶友好学校,吐鲁番市实验中学收到了南方中学捐赠的一批实验教学仪器。看着崭新的仪器,罗鸿飞笑得格外开心,她感叹株洲的教育种子正在吐鲁番的土地上生根发芽。

今年,罗鸿飞作为优秀援疆教师代表参与录制湖南省援疆纪录片《答卷》,并受到湖南省援疆前方指挥部对于表现突出援疆教师的通报表扬。

“极目金黄千里秀,自成一景阅沧桑。”罗鸿飞说,自己特别喜欢生长于戈壁荒漠中的胡杨,因为它不惧铺天盖沙,不畏酷热严寒,昂然挺立,成为沙漠中一道最美的风景线。“我愿做大漠里的一棵胡杨,坚韧顽强,扎根热土,踏实工作。”两年的援疆工作接近尾声,她将在剩下的援疆岁月里,继续为援疆事业贡献智慧与力量。

校企合作 以赛事激发产业活力

株洲日报全媒体记者/陈驰) 近日,湖南工业大学醴陵陶瓷学院与中国好创意暨全国数字艺术设计大赛一五彩瓷韵·陶瓷创新设计产业转化专项战略合作签约仪式,在醴陵陶瓷发展研究中心举行。

签约仪式上,校企双方就赛事的具体事项进行了沟通、协商,湖南工业大学醴陵陶瓷学院与中国好创意暨全国数字艺术设计大赛一五彩瓷韵·陶瓷创新设计产业转化专项战略合作签约仪式,在醴陵陶瓷发展研究中心举行。

我市17堂课入选教育部“基础教育精品课”

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/王辉莹) 近日,教育部办公厅公布了2023年“基础教育精品课”获奖名单,经过县市区推荐,市级评审,省级推荐35节精品课参加部级评审,我市有17节成功入选,获奖率居全省前列。

记者了解到,此次获奖的精品课,小学有10节,初中有5节,高中有2节,学科涵盖数学、科学、美术、体育、英语、生物、地理等。

电工技能谁更强 巾帼赛场展风姿

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/陈慧婷) 近日,湖南铁道职业技术学院智能运维实训基地迎来了一场大型技能比武,中车株洲电力机车有限公司的优秀女电工齐聚一堂,展开技能比拼。

此次比武依托中车株机公司与湖南铁道共同建设的“先进轨道交通装备产业学院”举办,现场秩序井然。比赛中,中车株机公司的

陶瓷创意元素、文化符号,激发陶瓷艺术生命力,让传统陶瓷文化得以传承与创新。

据悉,中国好创意暨全国数字艺术设计大赛,是入选教育部中国高等教育学会发布的《全国普通高等院校大学生学科竞赛分析报告》的赛项,也是我国数字艺术设计创意及数字技术创新领域各专业委员会规模最大、参与院校多、影响广泛的权威赛事。此次五彩瓷韵·陶瓷创新设计产业转化专项赛由湖南工业大学、醴陵市政府承办,醴陵陶瓷学院等协办,赛事不需省评,直通国赛。

近年来,市教育技术装备所以基础教育精品课为抓手,积极倡导并鼓励全市中小学教师踊跃参与各级精品课评选活动。精心组织各级优秀课程的展示与交流,引导广大教师深入钻研课程教材内容,探索课堂教学规律,创新教学设计和教学方法,积极推动学科教学与信息技术的深度融合,教师的教育教学专业能力得到显著提升,展现出株洲教育高质量发展的亮丽“名片”。

天元区“行知计划”第二批培训收官

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/李吉 邓孟晶) “经风雨、见世面是青年干部成长的必经之路;破除思维定势、突出问题导向是干部成长的重要标识。”昨日,天元区“行知计划”教育后备干部综合素质提升高端研修班落下帷幕,天元区教育局党委委员、副局长张彦奇寄语参训学员。

4月10日,“行知计划”第二批教育后备干部培训班开启“收官”之旅,62名学员开展为期5天的培训。本次结业培训以“后备干部的格局与基础能力发展”为主题,邀请了多位教育教研专家就教育理念更新、校园文化建设、教学管理创新、干部表达力与撰写能力等方面开展主题

讲座,还将组织研修学员到多所知名中小学校实地考察学习。

据悉,本次结业培训,天元区教研室特别设置了结业考核和成果汇报环节,聚焦后备干部的格局、基础能力和成果产出,还将邀请干部培养和教师发展领域的专家对后备干部们的汇报给予全方位的点评和指导。

“行知计划”后备干部培训班是天元区教育局着力打造的精品培训项目,举办该班的目的就是要进一步优化选拔培养机制,搭建更多更高层次的发展平台,形成教育系统年轻干部培养使用的成熟模式,以年轻干部队伍建设激发天元教育的发展活力。

家长进校园 家书话清廉

株洲日报全媒体记者/戴凛 通讯员/杨斯琦) “我和您跨越了时代的沟壑,但像知心朋友一样和时代相处生活。无论是我的忧,还是我的乐,都能够在您这被治愈或绽放,从您这我体悟到了为人之道、廉洁之气。”4月10日下午,株洲市南方中学“廉洁家书”主题班会活动举行,高一学生黄依依以诚挚的感情,读出了她写给奶奶的信。

此次班会在“清风为笔,绘就清廉画卷”主题下徐徐展开画卷,以“廉洁无声沁心田”引入,师生一同从苏门家风汲取成长密码,体悟三苏家孝慈仁爱、为政清廉的家风。“最是家风催人进”展现了一幅幅学子和家人同写廉洁家书的画面。

活动中,黄依依的奶奶也走进教室,她胸前佩戴着的“光荣在党五

十年”纪念章熠熠生辉,她以最质朴的话语嘱托同学们:“遵纪守法,两袖清风,永葆清正。”

赵敬言同学则和来到现场的妈妈共同分享了她们的家书。赵敬言在家书中写道:记得外婆疫情期间坚持志愿服务,记得父母在岗位上兢兢业业,记得一家三口勤俭节约,记得太外公抗美援朝的英勇事迹,她要立志成为像他们一样的人。赵敬言的妈妈则寄语女儿:愿“正能量的光”一直围绕在身边,要积极前行,努力向上。

亲情互动,最抚人心。南方中学通过每学期开展一期主题廉洁文化主题班会活动,挖掘廉洁教育资源,提升廉洁文化在青少年中的传播力和渗透力,让“清”风吹遍校园,“廉”花开满心田。

名师引领展风范 “样本课堂”促成长

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/李志平) 近日,攸县263名学科骨干教师及学科团队导师齐聚攸县文化路小学、菜花坪小学、东北街小学、机关幼儿园四个基地学校,参加“国培计划”(2024)攸县小学语文、小学数学、小学科学、学前教育骨干教师能力提升项目示范教学培训活动。

本次培训聚焦研修主题,精心设计了多元化的学习模块,包括专家专题讲座、名师课堂示范、学员互动研讨等环节,引导教师深入理解

研修主题内涵,系统掌握围绕主题开展有效教学的策略与技巧。各学科团队在培训过程中,紧紧围绕研修主题,以理论与实践相结合的方式,生动展现了教学艺术的魅力。

名师们的示范课扎实有效,精湛的教学手段和别出心裁的教学设计让在场教师深受启发。参训教师们纷纷表示,将以此次观摩为契机,对标专家名师的高标准,积极更新教育观念,精进教学手段,全面提升自身的教学能力与学科专业素养。